

1972 AUG 25

60.002/x

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm-utca 3-7. Telefon: 159-490, 359-520

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. augusztus 21.

bb.1. a szocialista országok négy nemzetközi vásárára készülnek a magyar kiállítók

i sb/tm/k ie la 1972. augusztus 21.

a hungexpo idei hivatalos külföldi kiállításainak „műsorában”, a szeptemberi program a legzsufoltabb. kilenc nemzetközi vásár magyar kiállítását szervezik. különösen sok magyar vállalat jelentkezett a szocialista országok nagy nemzetközi vásáraitra : a lipcseire ,a zágrábira ,a brnóira,és a plovdivira.

a szeptember 3-án megnyitó lipcsei őszi vásáron 21 magyar külkereskedelmi vállalat csaknem 150 hazai üzem termékét mutatja be. főként gépipari berendezésekkel, jórészt vegyipari ,műanyagfeldolgozó és konfekcióipari gépekkel vesznek részt a szakosított kiállításon. mintegy 2 400 négyzetméternyi területen, összesen 17 szakcsarnokban mutatják be a magyar árukat .

a zágrábi őszi vásáron,szeptember 7-től 17-ig , 3 300 négyzetméternyi fedett és szabadtéri területen tekinthetik meg majd a látogatók több mint husz magyar külkereskedelmi és exportjogu vállalat áruit.

/folyt. köv./

*M*

reggeli anyag 2. oldalát ismétlem

bb.1. a szocialista országok... 1. folyt /k

a gépipari termékek mellett gazdag választékban kínálnak kempingcikkeket, konfekció-árut, háztartási gépeket, berendezéseket, edényeket, elektromos szerelési és kohászati anyagokat, hűtőtechnikai termékeket. az üzletkötések lebonyolításához 42 különféle tárgyalószoba áll a magyar és a külföldi partnerek rendelkezésére.

a szeptember 8-án megnyíló brnói gépipari vásáron 1 700 négyzetméternyi területen láthatják majd az érdeklődők 17 magyar külkereskedelmi vállalat áruit. piackutatásaik alapján elsősorban azokat a termékeket állítják ki, amelyek a csehszlovák népgazdaság fejlesztésében jelentős érdeklődésre tarthatnak számot.

bemutatják a kgst tagországok egyes vállalataival ipari kooperációban készített közös berendezéseket, és azokat a cikkeket is, amelyeknek előállításában további kooperációra, szakosításra nyílhat lehetőség.

a plovdivi nemzetközi vásáron, szeptember 24-től október 2-ig mintegy 40 százalékkal gazdagabb áruválasztékot mutatnak be a magyar vállalatok, mint egy évvel ezelőtt. a hosszulejáratu, 1975-ig érvényes magyar-bolgár gazdasági és kereskedelmi megállapodások megvalósításához, a kereskedelmi forgalom szélesítéséhez nyújtanak ajánlatot. plovdivban 18 magyar külkereskedelmi vállalat összesen 1,700 négyzetméternyi területen kiállított termékeivel ad bőséges műszaki és kereskedelmi információt külföldi üzletfeleknek. /mti/

..-

bb.2. emeletés aluljáró-rendszer a metró batthyány téri állomásán

1 -don/k la

1972. augusztus 21.

a szentendrei hév batthyány téri végállomásán szeptemberre befejezik a földmunkát. ez a magyarázata, hogy a budai metróállomáson most teljes a „nagyüzem”. a közlekedési építő vállalat jelenleg a duna-part mentén befutó hév-szerelvények, „otthonának”, építésére összpontosítja erőit.

/folyt .köv./

la

-2-

bb.2.emeletes aluljáró.... folyt /k

az alagut méretét jól érzékelteti, hogy csupán a margithidi állomástól a batthyány térig mintegy 80 000 köbméter földet mozgatnak meg, s 20 000 mázsa betonacélt használnak fel. mint tóth ferenc építésvezető az mti munkatársának elmondta, hozzáláttak a batthyány téri aluljáró-csarnok földemének szereléséhez, a főállomás peronjainak feltöltéséhez, valamint a belső oldalfalak felhuzásához. a két munkásaira szeptembertől már csak a szigetelési munkák várnak.

a batthyány téri emeletés aluljáró-rendszerben három mozgólépcső épül. a metróval érkezők a 46 méter hosszú mozgólépcsőn jutnak majd fel közvetlenül a felszínre, míg a szentendréről érkezők három emeletnyi mélységből érnek fel egy másik lépcsősoron. a terepszint alatt mintegy 18 méternyi lejjebb - a hév-szerelvények végállomásából egy „mini”, mozgólépcső vezet fel a duna-patra.

a kelet-nyugati metró vonal batthyány téri állomásán a munka legjavát az országos szakipari vállalat dolgozói végzik. ők csinostják, szépítik a mélyállomást. hozzáláttak a padló burkolásához, az oldalfalak hiányzó mozaik-kockáinak beépítéséhez, s a mozgólépcső fokainak befűtéséhez. /mti/

..-

bb.3. petőfi költeményei mini -kötetben

vid/k ká la

1972. augusztus 21.

öngyújtó nagyságu kis könyvet készítettek szegeden, a helyi nyomda mini könyv klubjának gondozásában. a 120 oldalas kis kötet petőfi sándor 58 válogatott költeményét tartalmazza. a könyvet a költő születésének 150. évfordulója alkalmából adták ki.

a klub mini könyvet jelentet meg a közeljövőben a dózsa évforduló kapcsán is. /mti/

..-

la

-3-

bb.4. tanévnyitásig : megszépül a főváros 750 iskolája,  
óvodája

i gy/mm/k szö la

1972. augusztus 21.

tíz nappal a tanévnyitás előtt hajrájához érkezett az iskolák nyári tatarozása . befejezik-e a munkát időben , hogyan halad a budapesti alma materek megflatalítása?-erről tájékoztatták győri margitot az mti munkatársát .

az idén szeptember 1-én először fordul elő, hogy budapest valamennyi oktatási intézménye - mintegy 750 - frissen festve fogadja tanévkezdést , - mondták a fővárosi tanács illetékesei . az örvendetes esemény elsősorban a fővárosi centenárium alkalmából kibontakozott nagyméretű társadalmi mozgalom eredménye lesz . a nyári hónapokban a városrészekben üzemek, vállalatok, intézmények dolgozói vállalták, hogy megszépítik a gyerekek ,,munkahelyeit ,, és ahol szükséges , kiegészítik a szertárak felszereléseit . eddig több mint hatszáz intézményben végeztek a munkával ; szeptember 1-re pedig nem marad meszelésre váró tanterem .

ujpesten például 14 iskolát és husz óvodát patronálnak a helyi üzemek . hét iskolát már megszepezték , de a többiben is csupán a takarítás van hátra . az ujpesti gépelemgyár az április 4 téri iskolában sportudvart alakított ki , újjávarázsolták a régi rossz kerítést is . teljes kifestésre és kerítésjavításra szorult a bajza utcai iskola : a munkákat a magyar pamutipar vállalat dolgozói végezték el . megfiatalodott az erzsébet utcai iskola is ; a könnyűipari alkatrészgyártó és ellátó vállalat további felajánlásaként parkos lesz az iskolaudvar és megépül az új betonjárda . a főti uti általános iskola rendbehozatalára a vákuumtechnikai gépgyár kötött szerződést : ígéretüket máris maradéktalanul teljesítették . a iv. kerületi zeneiskolában a helyiségek festését a tanács vállalta , a parketták újjácsiszolását pedig a meyeri építőipari ktsz vette gondjaiba .

az angyalföldi dolgozók eddig több mint 3.5 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek a kerületi kisdiákok második otthonának megépítéséért . a munkálatok eddigi menete nyomán már biztos , hogy szeptember 1-re a vállalatok teljesíteni tudják társadalmi vállalásukat .

/folyt .köv./

12

-4-

bb.4. tanévnyitásig : megszépül a... 1. folyt /k

a kerületben összesen 18 óvodában festik újjá a falakat : 15-nél már elkészültek a munkával . az elmúlt hónapokban 13 általános iskolában és két gimnáziumban fogtak szerszámot a társadalmi munkások ; az eredmény : itt is tiszta falak , újjafestett ajtók , ablakok várják a tanévkezdést . a kerületi tanács két óvodát újított fel és három általános iskola ugyancsak központi keretből szépült meg .

a xv. kerületben is régi gondot oldott meg a társadalmi erők összefogása . az előző években tanácsai erőből csak az oktatási intézmények 30 százalékának felújítására futotta a keret . az idén a városrész mind a 16 iskolája új köntösben várhatja a tanévkezdő diákokat . a vállalatok tartalmas , több évre szóló szerződéseket kötöttek az iskolákkal . az alagi téri általános iskola festését és a folyosók alsó harmadának farost -burkolását a butoripari vállalat végzi el ; viszonyításul a diákok színvonalas műsorokkal lépnek fel az üzem különböző rendezvényein . hasonlóan sokoldalú kapcsolatot tükröz a czabán samu téri általános iskolának a növény-olajipari és mososzergyártó vállalattal kötött szerződése is : a dolgozók a vártnál is korábban végezték el az iskola teljes belső felújítását , többek között az ajtózárok és a villanyhálózat javítását is . nagy munkára vállalkozott az erőműjavító és karbantartó vállalat is . a pestújhelyi utcai általános iskola tatarozása mellett az új tanévben két új vaskaput készítenek , s az intézmény konyhájának a csempézetét is megjavítják . a löth istván utcai általános iskolában pedig a landler jeno járműjavító dolgozói szeptember 1-ig a megrongálódott tetőt is kijavítják ./mti/

--

bb. 5. vikendtelep a nyékládházai bányató partján

vid ká/1l la

1972. augusztus 20.

nyékládházán a föld alatt húzódó vastag kavicsréteg kibányászására tíz évvel ezelőtt új mesterséges tavat nyitottak a debrecen felé vezető országút mentén . a huszonegy hektárnyi területen fekvő tó ma az ország legjobban gépesített ilyen bányája . /folyt.köv./

- 5 -

12  
géb

bb. 5./ vikendtelep .... folyt./ il

a vizalatti termelést hidropneumatikus rendszerű uszó kotrohajóval oldják meg amelynek szívóberendezése huszonnégy óránként több mint kétezer köbméter anyagot „szóppant fel”, a tó fenekéről. ezt a mennyiséget önjáró és önrakodó uszályokkal továbbítják a kikötőben felépült korszerű osztályozó és törőműbe, ahol négyféle szem-nagyságban iszapmentes mosott gyöngykavicsot állítanak elő. a mesterséges tóból tíz esztendő alatt hárommillió kétszáz ezer köbméter kavicsot emeltek ki. ebből a kiváló anyagból épültek fel - többek között - a kiskörei tiszta 2. vízlepcső vasbeton létesítményei. az uszó kotrohajó szívóberendezése most már tizenhét méter vizalatti mélységből hozza fel a kavicsot, - ami azt jelenti, hogy a mesterséges tó vagyona kifogyóban van. ezért jövőre muhi község irányában a tavat tovább bővítik. a jelenleg még művelés alatt álló tó partján - a termelés beszüntetése után - a községi tanács vikend telepet alakít ki./mti/

..-

bb.6. szabvány a strandok vizének ellenőrzésére

1 v/pf/k ie la 1972. augusztus 21.

több mint száz országos szabvány van érvényben a felszíni vizek tisztaságának vizsgálatára és a vizek minősítésére. a legrégebbi-csaknem 40 éves - az ivóvízszabvány, amelyet már többször is korszerűsítettek. a szabványoknak körülbelül a felét a hazai kutatási eredmények és a kgst ajánlások alapján nemrégén átdolgozták. a többit 1974 végéig korszerűsítik és új előírásokkal egészítik ki.

a szabványok továbbfejlesztéséhez a folyók szennyeződésének előrejelzésére automatikus rendszert dolgoznak ki. a dunán komáromnál és a tiszán a sajó torkolatánál próbálják ki azokat a berendezéseket, amelyek 4-5 féle szennyeződést és a meteorológiai körülményeket egyidőben jelzik.

a világviszonylatban is újdonságnak számít a szabványügyi hivatalnak az a kezdeményezése, hogy szabványt készítenek a gyógytermál - és a strandvizek tisztaságának ellenőrzésére, és arra, hogy a strandok vizét milyen gyakran kell cserélni. az elképzelések szerint az ágazati szabvány azt is előírja majd, hogy hány jegyet adhatnak el egy-egy strandon, azaz egy személyre hány köbméter viznek kell jutnia./mti/

..-

-6-

bb 7. a kormányhatározat nyomán: idén 14 élelmiszeripari vállalatnál korszerű szervezési módszerek

1 jf pf ie bh la 1972. augusztus 21.

a kormány határozata nyomán, az élelmiszeripari üzemekben hozzáálltak a vállalati szervezés fejlesztéséhez, amelytől - amint azt a mém illetékesei az mti munkatársának elmondották - azt várják, hogy tervszerűbbé, folyamatosabbá teszi az üzemek munkáját. a fogyasztók szempontjából sem közömbös azonban, hogy például mennyire sikerül meggyorsítani egy-egy mezőgazdasági termék feldolgozását, vagy a készáru értékesítését.

a munka és üzemszervezés korszerűsítését a népgazdaságnak ebben az ágazatában két ütemben valósítják meg; idén 14 vállalatnál - ahol az adottságok a legkedvezőbbek - fokozatosan bevezetik a legjobb módszereket, amelyeket jövőre széleskörűen elterjesztenek valamennyi üzemben, gazdaságban. a vállalati szervezés korszerűsítése csaknem minden vállalati tevékenységet érint: a munkaszervezést, a belső ügyvitelt, a számvitelt, a beszerzést, a feldolgozást, a piaci kapcsolatokat az értékesítést stb.

a kijelölt vállalatoknál komplex szervezés-fejlesztési programokat dolgoztak ki, ezek szorosan kapcsolódnak a vállalatok rövid- és középtávu terveihez. azokban az ágazatokban, ahol rövid idő alatt át lehet állni az új módszerekre, egy-két hónapos előkészítés után máris megkezdték bevezetésüket. a konzervgyárak például több mint 50 helyen szervezték meg az ugynevezett előfeldolgozást, ami azt jelenti, hogy még a földeken, tehát a termelőüzemekben megtisztítják vagy szükség esetén feldarabolják a konzervgyári alapanyagot, és ezzel szállítási költséget takarítanak meg. a husipari üzemek széleskörűen egyeztetik az állatokat szállító gazdaságokkal az átvételi határidőket, és ezzel elkerülik a sertések és a szarvasmarhák eddig gyakran előforduló felesleges „utaztatását”,.. a mezőgazdasági nagyüzemekben azon igyekeznek, hogy az eddiginél jobban összehangolják a növénytermesztés, az állattartás s a feldolgozás üzemi tennivalóit.

a vállalati szervezés korszerűsítése a mezőgazdaságban nyolc kiemelt témát érint, egyebek között a baromfi és a tehenészeti telepek technológiájának felülvizsgálatát és korszerűsítését. az élelmiszeriparban több mint tíz központi témát valósítanak meg az üzemek, amelyek egyebek között felülvizsgálják munkaerőgazdálkodásukat./mti/

..-

- 7 -

7.50 bh

10<sup>300</sup>

1bb 8. meghalt bertalan imre

1 kg tr bh bs

1972. augusztus 21.

a magyar újságírók országos szövetsége és a nők lapja szerkesztősége mély fájdalommal tudatja: bertalan imre, a nők lapja helyettes főszerkesztője életének 64. évében, vasárnap elhunyt./mti/

-. -

bb 9. két villamos összeütközött - hét könnyű sebesült

1 kg mm bh bs

1972. augusztus 21.

a kálvin téri megállóban egy 49-es jelzésű villamos hétfőn reggel 5 óra 30-kor beleütközött egy álló 42-es jelzésű villamosba. hét utas könnyebben megsérült, akik közül háromat a helyszínen részösítettek a mentők elsősegélyben, háromat pedig a központi baleseti kórház ambulanciájára szállítottak. a hetedik sérült bement munkahelyére, kis idő múlva azonban rosszul lett, s a mentők kisebb agyrázkódással vitték a jános kórházba.

a baleset következtében több mint 20 percig szünetelt a kálvin tér villamosforgalma./mti/

-. -

bb 10. ötvenhét vagon zöldségfelhozatal - csökkent a zöldbab ára

1 kg/fk/ny bs

1972. augusztus 21.

hétfőn reggel 57 vagon áru érkezett a budapesti nagyvásártelre, a zöldrét részére. burgonyából 1500 mázsát szállítottak, / 3.60 forint/, fejeskáposztából 170 mázsát / 1.80 forint/, paradicsomból 520 mázsát / 3.60 forint/, zöldpaprikából 170 mázsát / 6.-forint/, uborkából 570 mázsát / 1.80 forint/, sárgarépából 190 mázsát / 4.- forint/, karalábéból 60 mázsát / 4.- forint/, zöldségtengeriből 31 ezer csövet / 1.60 forint/. olcsóbb lett a zöldbab, ebből 60 mázsa / 7.- forint/ a felhozatal.

az ünnep miatt kevesebb gyümölcsöt szedtek a termelők, s ennek megfelelően kisebb mennyiség érkezett. görögdinnyéből 760 mázsa / 3.60 forint/, almából 105 mázsa / 6.60 forint/, körtéből 130 mázsa / 8.- forint/, szilvából 345 mázsa / 5.20 forint/, szőlőből 110 mázsa / 12.80 forint/, őszibarackból 854 mázsa / 4.- 6.- forint/, biztosítja a fővárosiak ellátását./mti/

10.10/ny

-8-

10.10<sup>20</sup>

bb 11. levonták az állami zászlót

t tf tf bh bs

1972. augusztus 21.

népköztársaságunk állami zászlaját, amely alkotmányunk ünnepe alkalmából két napig lengett az országház előtti kossuth lajos téren, hétfőn délelőtt ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással vonták le az árbócrudról.

a gellért-hegyi felszabadulási emlékműnél ugyancsak katonai tiszteletadással vonták be a nemzeti lobogót s a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját. /mti/

-. -

bb 14. megnyitották az 1. borvilágversenyt

t jf/mm/ny ie bs

1972. augusztus 21.

hétfőn a budapesti kertészeti egyetemen ünnepélyes külsőségek között megnyitották az 1. borvilágversenyt, amelyen 34 ország vesz részt. a megnyitó ünnepségen megjelent váncsa jeno és dr. lenárt lajos mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, r. protin, a nemzetközi szőlészeti és borászati hivatal /oiv/ igazgatója, ott voltak a hazai és külföldi szőlészeti és borászati kutatók, gyakorlati szakemberek képviselői, valamint a világversenyre érkezett nemzetközi zsűritagok. az augusztus 21-től 30-ig tartó világverseny vendégeit dr. gyuró ferenc, a kertészeti egyetem rektorhelyettese üdvözlölte, majd dr. lőrincz józsef, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium főosztályvezetője, a szervező bizottság elnöke köszöntötte az országok képviselőit, a hazai és külföldi szőlészeket, borászokat.

az 1. borvilágversenyt váncsa jeno miniszterhelyettes, a verseny főbizottsági elnöke nyitotta meg, aki a mém, a főbizottság és a szervező bizottság nevében mondott köszönetet a nagy nemzetközi érdeklődésért, valamint az oiv erőfeszítéseit. elmondotta, hogy a versenyt az oiv határozata alapján, a magyar kormány hozzájárulásával rendezik meg budapesten, a magyar szakemberek jelentős közreműködésével és a külföldi szőlészek és borászok hathatós segítségével. hangsúlyozta, hogy a kulturált borkonsumpció világszerte megnöveli a borkonsumpciókkal szemben támasztott igényeket. egyre inkább előtérbe kerül a különféle borkonsumpciók nemzetközi összehasonlítása; ennek a munkának tesz jó szolgálatot az 1. borvilágverseny, amelyen a világ valamennyi jelentős bortermelő országa részt vesz és legjobb borkonsumpcióival képviselteti magát.

/folyt köv/  
11.00/ny

-9-

10.12.00

bb 14. / megnyitották...folyt/ny

ezután a hazai szőlészet és borgazdaság eredményeit méltatta; elmondta, hogy a mezőgazdasági termőterület 2.5 százalékan természetnek szőlőt, amely a mezőgazdaság összes jövedelmének 7.5 százalékát adja. a hazai szőlőültetvények területe meghaladja a 200 ezer hektárt, a terület 88 százaléka a szocialista szektor tulajdonában van. hazánkban eredményesen váltották fel az elavult kisüzemi termőterületeket a nagyüzemi műveléssel, új gépekkel és talajművelési módszerekkel növelték a termés hozamot, amely országos átlagban hektáronként eléri a 41 mázsát. a szőlő 90 százalékát bor előállítására használják fel; évente egyre növekvő mennyiséget bocsátanak a fogyasztók rendelkezésére, s ennek eredményeképpen hazánkban az egy főre jutó borfogyasztás évente 38-39 literre tehető. 1971-ben több mint egymillió hektó bort exportált az ország.

a miniszterhelyettes ezután ismertette a borverseny-szabályzatban bevezetett újításokat. az első borvilágverseny szabályzata eltér az eddigi versenyekétől: a minták száma például függ az illető ország bortermelésének nagyságától. az 1.360 bormintát a részvételi szabályzat szerint sorolták be, az italokat három nemzetközi zsűri bírálja el. a bíráló bizottságok hét tagból állnak, egy bizottságon belül egy országot csak egyetlen szakember képviselhet. a világversenyen nagy-arany, arany és ezüstérmeket adnak ki, valamint első, másod- és harmadosztályú diszoklevelekkel tüntetik ki a borokat.

ezután r. protin, az oiv igazgatója köszöntötte a versenyre érkezett vendégeket. méltatta a szőlőtermelés jelentőségét: amint rámutatott, a mezőgazdaságnak ez az ágazata jól egyesíti a tudományos és a gyakorlati erőket. méltatta a magyar borászat nemzetközi jelentőségét, majd kifejezte azt a reményét, hogy a borfogyasztás arányosan növekszik világszerte a következő időszakban és ezt a borvilágverseny elősegíti.

ezután a 19 országból érkezett nemzetközi zsűribizottság megkezdte munkáját, a beküldött minták értékelését. a borverseny eredményét augusztus 31-én hivatalosan hirdetik ki./mti/

--

bb 17. a magyar - jugoszláv

mm 1e bh bs

1972. augusztus 21.

mezőgazdasági együttműködési albizottság vi. ülésére dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes vezetésével hétfőn élelmiszergazdasági küldöttség utazott jugoszláviába./mti/

--

- 10 -

11.10 bh

10/12/00

bb 12. halálos közúti balesetek

1 kg fk bh bs

1972. augusztus 21.

bicske határában, az m 1-es autóúton karner franz 24 éves tanuló, osztrák állampolgár személyautójával nekiütközött egy álló nyergesvontatónak. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül haabs elfriede 24 éves bécsi lakos a helyszínen, karner leopoldine 21 éves osztrák állampolgár a kórházba szállítás után halt meg, strasser anton 29 éves osztrák állampolgár és a személykocsi vezetője súlyosan megsérült. a baleset okának vizsgálata folyamatban van.

szolnok megyében, alattyan és jánoshida között egy utkanyarban nagy jános 23 éves ujszászi lakos nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette motorkerékpárját, és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személyautóval, amely a hirtelen fékezés hatására az árokba borult. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt, a személygépkocsi egy utasa súlyosan, vezetője és még egy utas könnyebben megsérült. a sérülteket kórházba szállították.

kenderes és szapárfalu között mihalovics lászló 36 éves kenderesi lakos motorkerékpárral szabálytalan kanyarodás közben összeütközött egy személyautóval, a személykocsi az árokba rohant és egy fának ütközött. ennek következtében az autó utasai közül bolonski piotr 11 éves gyermek olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt, a gépkocsi vezetője bolonski stefan 38 éves lengyel állampolgár és felesége, valamint 14 éves lánya súlyosan megsérült. a motorkerékpár vezetője és utasa könnyű sérülést szenvedett, kórházba szállították őket.

hevesvezekény és tarnaszentmiklós között németh andrás 18 éves szentendrei géplakatos motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik motorkerékpárral, amelyet acány lajos 35 éves hevesi lakos vezetett. a baleset következtében németh andrás súlyosan, utasa pedig könnyebben sérült meg. acány lajos a baleset után a helyszínről segítségnyújtás nélkül elhajtott. a rendőrség elfogta és őrizetbe vette./mti/

--

bb 13. halálos közlekedési baleset

1 kg fk bh bs

1972. augusztus 21.

palanacki sava 40 éves jugoszláv állampolgár személygépkocsiját a megengedettnél gyorsabban vezette és ennek következtében a xx. kerületi ócsai úton a vasgyár előtt a menetirány szerinti baloldalra áttérve összeütközött egy 66/b jelzésű autóbusszal. a baleset következtében a személygépkocsi utasa jerosjevski rudolf 41 éves jugoszláv állampolgár a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetőjét a mentők életveszélyes sérüléssel szállították kórházba./mti/

11.17/bh

-11-

10/12/00

bb. 15. elhunyt mándi andor

bh bs

1972. augusztus 21.

hosszu szenvedés után 81 éves korában elhunyt mándi andor, kossuth-díjas gépészmérnök, a műszaki tudományok doktora, a munka vörös zászló érdemrendje és a köztársasági érdemrend tulajdonosa. a ganz villamossági gyárban a gépszámítási és szerkesztési főosztály vezetőjeként dolgozott. harmincnégy évi szolgálat után vonult nyugdíjba. tagja volt az országos műszaki fejlesztési bizottságnak, a magyar tudományos akadémia villamos szakosztályi bizottságának és elnökségi tagja az elektrotechnikai egyesületnek./mti/

..-

bb 16. magyar parlamenti delegáció utazott csehszlovákiába

t pr pá bh bs

1972. augusztus 21.

alois indrának, a csehszlovák szövetségi gyűlés elnökének meghívására hétfőn magyar parlamenti delegáció utazott egyhetes hivatalos, baráti látogatásra a testvéri szomszéd országba. a küldöttséget apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke vezeti, tagjai: dr. radnai éva körzeti és üzemorvos, takács imréné fonóné, bartha istván, a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára, fábián márton, a karcagi május 1. tsz elnöke, hegyi imre, a hazafias népfront borsod megyei bizottságának titkára, klaukó mátyás, a békés megyei tanács elnöke, valamint zámbo józsef, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának titkára, országgyűlési képviselők. a küldöttséggel utazott dr. töröcsik gábor, az országgyűlés irodájának vezetője.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. trautman rezső, az elnöki tanács tagja, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, és polyák jános, az országgyűlés jegyzője bucsuztatta. ott volt frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

..-

bb 18. több mint huszonötezer látogatója volt az első debreceni ipari vásárnak

vid kz bh -cz

1972. augusztus 21.

vasárnap este bezárta kapuit debrecenben a felszabadulás után első ízben megrendezett ipari vásár, amelyen nyolcvan iparvállalat, szövetkezet és kisiparos mutatta be legszebb, legújabb termékeit. a szakemberek és a közönség körében egyaránt nagy volt az érdeklődés. a 10 napig nyitva tartó vásárnak több mint huszonöt-ezer látogatója volt. a hajduságiak mellett sokan érkeztek békés, szabócs-szatmár és szolnok megyéből is. jelentős üzletkötések is történtek./mti/

..-  
- 12 -

11.20 bh

bb. 19. határidő előtt készült el a nyiregyházi tejporgyár

vid kz tné bh -cz

1972. augusztus 21.

szányolcvanöt millió forintos költséggel tejporgyár és városellátó tejüzem épült nyiregyházán. a hatalmas beruházási összegből már eddig több mint 100 millió forintot használtak fel a kivitelezők s ezzel lényegesen megelőzték a tervezett határidőt. 1972 vége helyett már a hét elejére elkészült s megkezdte próbüzemelését a kombinát nagyobb, s országos szempontból is jelentős részlege, a tejporgyár. ez jelenleg hazánk legmodernebb ilyen üzeme. berendezését a dán anhydro cég szállította. a gépeket a vállalat saját műszaki kollektívája szerezte fel. így egyrészt olcsóbb volt az építkezés, másrészt a szakemberek már szerelés közben megismerkedtek azokkal a berendezésekkel, amelyekkel dolgoznok kell. a próbüzemelés sikeres befejezése után a gyár naponta 100 ezer liter tejből készít tejpört. az építők és szerelők ütemben dolgoznak s a még hátralévő munkán, a városellátó tejüzem kialakításán. az utóbbi elkészülte után naponta 50 ezer liter tejet dolgoz majd fel./mti/

..-

bb 20. egy évi börtön ittas vezetésért

vid/kz/ny -cz

1972. augusztus 21.

a nyiregyházi megyei bíróság másodfokon tárgyalta boda ferenc gépkocsivezető, nagyhalászi lakos hivatalos személy elleni erőszak, valamint közlekedési vétség miatti bűnügyét. boda ferenc, akit foglalkozás körében elkövetett veszélyeztetésért és ittas vezetésért már korábban is megbüntettek, ez év április 21-én, munkatársainak figyelmeztetése ellenére kisarban ittasan ült a volán mellé, s vezetés közben elaludt. szerencsére baleset nem történt, mert a gépkocsi az uttest közepén leállt. az egyik munkás szóló rendőrnek, hogy igazoltassa és ne engedje tovább vezetni. az ittas gépkocsivezető előbb sértegette a rendőrt, csak később tett eleget az igazoltatási felszólításnak, és huzavona után szállt ki a gépkocsiból.

első fokon a fehérgyarmati bíróság boda ferencet hat hónapi börtönre ítélte és két évre eltiltotta mindennemű közúti gépjárművezetéstől. a megyei bíróság a hat hónapi börtönbüntetést egy évre felemelte és helyben hagyta a 2 évi gépjárművezetéstől való eltiltást. az ítélet jogerős./mti/

..-

11.35/ny

T012<sup>00</sup>

-13-

bb 21. ,, kilakoltatták,, a lépcsőházat

vid kz bh -cz

1972. augusztus 21.

a diósgyőri kilián déli lakótelepen tető alá került az első olyan lakótömb, amelyet a panelszerkezetek variálásával építettek. az északterv mérnökeinek elgondolása alapján a miskolci házépítő kombinát két ugynevezett a-típusú ötszintes épületét egymásra építették oly módon, hogy lépcsőháza az épületen kívül helyezkedik el. a lépcsőház ,, kilakoltatásával,, nyert térben két és fél szobás otthonokat alakítottak ki, a kiugratott lépcsőházban pedig liftet és személtedobót is felszereltek. az első tizemeletes külső lépcsőházas panel-épület, amely külsőleg is igen tetszetős. /mt1/

..- az év végén készült el

bb 22. viharos idő a balatonon

vid/kz/tné/ny -cz

1972. augusztus 21.

hétfőn már negyedik napja keserítette meg a hűvös, viharos idő a balaton partján nyaralók életét. sokan el is veszítették türelmüket, s nem vártak tovább a jó időre. a zamárdi autós kempingben hétfőn már csak mintegy százhuszan dacoltak az esővel és a széllel. egy hétfőn délelőtt érkezett csehszlovák turistacsoport a sátrak felállításával is hiába próbálkozott, a viharos szél nyomban feldöntötte valamennyit. a hajóforgalom változatlanul szünetel, sőt a kompokat is leállították. az óránkénti 103 kilométeres sebességű széllelkések miatt, a piros jelzés hétfőn is a balaton egészére érvényes volt. sok zavart okozott a vihar az áramszolgáltatásban. a vasárnapról hétfőre virradó éjjel a siófoki kórház is áram nélkül maradt. főbb munkahelyeit, műtőit a kórház saját agregátorával világították. balatonföldváron, a petőfi sándor utcában, egy évszázados fát döntött a vihar a villanyvezetékekre, s ez az egész környéken áramszünetet okozott. /mt1/

bb 23. többszáz panellakás beázott pécssett

vid kz bh -cz

1972. augusztus 21.

a déldunántulon napok óta tomboló vihar, a nagyerejű szél, a szinte szünni nem akaró eső zavart okozott a postának és az áramszolgáltató vállalatnak. a pécsi postaigazgatóság körzetében, kábelbeázás miatt, többszáz telefon néma. a posta dolgozói mindenütt azonnal munkába álltak, hogy helyreállítsák a távbeszélő forgalmat.

/ folyt. köv. /

13.00 bh

- 14 -

bb 23. /többszáz ... folyt./ bh

a déldunántuli áramszolgáltató vállalatnak pécs környékén, somogy megye középső részén és zalában adott rendkívüli munkát a vihar. kidőlt fák, szélhordta ágak nagyon sok helyen elszakították a vezetéket, másutt oszlopok törtek ketté, megrongálódtak a szigetelők, ami átlagosan 2-3 órás áramszünetet okozott. a dédász harmincöt gépkocsija és kilencven dolgozója van uton és javítja a hibákat. hétfő déltre legtöbb helyen sikerült helyreállítani az áramszolgáltatást.

pécssett a viharos erejű szél- akárcsak pár héttel ez előtt - most is valósággal beprézelte a panelházak lakásaiba az esőt. hétfőn már a délelőtti órákban mintegy kétszázan tettek panaszt beázás miatt az ingatlankezelő vállalatnál, de még további bejelentésekre számítanak. /mt1/

bb 24. időjárásjelentés

bh -cz

1972. augusztus 21.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 21-én délben

hűvös marad az idő

európa nagy részén folytatódik az évszakhoz képest szokatlanul hűvös időjárás. ma reggel Lengyelországból, csehszlovákiából, ausztriából, a kárpát-medencéből, a balkán-félsziget -ről és olaszországból esőket, a szovjetunió európai területének nyugati részéből zivatarokat jelentettek. szárazabb, melegebb időt csak a szovjetunió európai területének középső és déli részén találunk. a kárpát-medence időjárása még a következő 36 órában is az évszakhoz képest hűvös marad.

hazánkban vasárnap borult, vagy erősen felhős, hűvös idő volt. országszerte esett az eső, néhány helyen zivatar is keletkezett. elsősorban a dunántulon sokfelé viharos erejű északi szél fujt. a lehullott csapadék mennyisége általában 1-14 mm között váltakozott, de többfelé elérte a 15-25, helyenként a 30-50 mm-t, sőt felhőszakadásból zircről 67, somhegypusztáról és bakonybélből 88 mm-t jelentettek. Hétfőn hajnalra 10-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott a hűvös idő, több felé esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 3-7 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 15,5 fok volt, 5,5 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, gyengén emelkedik.

/folyt. köv./

- 15 -

13.15 bh a hőmérséklet napközben a dunántul nagy részén 12-16 máshol általában 16-21, a tiszta felső vidékén 22-23 fokig emelkedett

bb 24 . /időjárásjelentés... folyt./ bh

a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 15 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

hétfőn erősen felhős idő, sokfelé esővel, kedden időnként felszakadozó felhőzet, már kevesebb helyen esővel. többfelé erős, helyenként viharos lökésekkel kísért észak-nyugati, északi szél, csak fokozatosan mérséklődik. hővös marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 16-21 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

Lassan csökkenő felhőzet, már kevesebb helyen eső. a szél fokozatosan mérséklődik. a hét második felére a nappali felmelegedés kissé erősödik. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 9-14 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 18-22 később 22-26 fok között. jelentős mennyiségű - legalább 5 mm - eső az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 257 centiméter./mt1/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

az augusztus 20-1, vasárnapi bb 9. sz. hírünk: / Ünnepi nagygyűlés szekszárdon.../ 2. bek. 5. sorában a szöveg helyesen:

... és a tot elnöke, dr. molnár frigyas, a szövosz elnöke,

rév lajos....

/mt1/

bb 25. évadnyitó társulati ülés a madáchban, a józsef attila színházban és a mikroszkóp színpadon

t gy/nn/gk/ny szö -cz

1972. augusztus 21.

hétfőn budapesten egyszerre három színházban tartották meg az évadnyitó társulati ülést, hogy azt követően hozzáállásnak az ideai tervek megvalósításához.

a madách színházban ádám ottó igazgató köszöntötte a színház művészeit, dolgozóit. bejelentette, hogy a társulattól megvált szilvássy annamária, aki a szolnoki szigligeti színházhoz szerződött. szeretettel köszöntötte a színház két új tagját, a főiskolát most végzett bencze ilonát és timár bélát. tájékoztatta a művészeket a közeli hetek feladatairól.

/folyt köv/

-16-

bb 25. / évadnyitó...folyt/ny

az évadot a nagyszínházban és a kamarában is egy-egy premierrel nyitják. a lenin körúti színházban szeptember 30-án szomorú dezső „11. lajos király”, című drámáját viszik színre. a kamaraszínházban szeptember 15-én barnard shaw „candida”, című művét mutatják be. elmondta, hogy év végéig összesen öt bemutatóval bővül a társulat repertoárja. a nagyszínházban december 8-án shakespeare iv. henrikjét tűzik műsorra, s a következő hónapban megkezdik az előkészületeit németh lászló „colbert”, című művének januári színrevitelének. a kamaraszínházban október 13-án felújítják gibson „libikóká”, -ját, november 24-én megtartják karinthy ferenc „szellemidézés”, című művének bemutatóját. december 15-én gershe „a pillangók szabadok”, című nagy sikerű amerikai vígjátékával lépnek a magyar közönség elé. a kamaraszínházban a jövő év elején bemutatják tabi lászló új vígjátékát is, amelyben vendégként dayka margit alakítja a főszerepet.

az évadnyitó társulati ülésen megjelent és üdvözölte a színház együttesét dr. malonyai dezső, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője, valamint dr. deák livia, a VII. kerületi pártbizottság első titkára is.

a józsef attila színház látogatóinak zöme, mintegy 70 százaléka fizikai dolgozó, ezért a társulat egész tevékenységében jelentős szerepet kell hogy kapjon a közönségnevelés tudatos munkája - hangsúlyozta fodor imre igazgató a józsef attila színház hétfői évadnyitó társulati ülésén. elmondta, hogy az idén 15.000 bérletet bocsátottak ki, s ezek nagy része már elkelt. szeretettel köszöntötte haumann pétert, a 25. színház volt tagját, aki a józsef attila színházhoz szerződött.

az angyalföldi teátrum szeptember 11-én nyitja meg kapuit a nagyközönség előtt. az új évad nyitó előadása a tavaly sikerre vitt „igéretes, igéretes”, lesz. a társulati ülést követően a művészek megkezdték a munkát: hozzáálltak leonard hugh „motel a hegyen”, című komédiájának próbáihoz: a premiert szeptember 16-án tartják.

Ünnepélyesen kezdtek meg az évadot a mikroszkóp színpad művészei is. a társulati ülést ezuttal a fészek művészklubban tartották, ugyanis javában folyik a színház helyiségének korszerűsítése. a népszerű pesti színház a nyári szünet alatt klímaberendezést, új függönyöket és faburkolatot kapott, s külön dohányzó helyiséget is kialakítottak. mint komlós jános, a társulat igazgatója bejelentette: új műsoruk premierjére előreláthatóan október közepén kerül sor. ekkor kerül a közönség elé jubileumi kabaréjuk, mellyel fennállásuk 5. évfordulóját köszöntik. az új műsor címe: tiszta víz a fejekbe. írta és konferálja: komlós jános./mt1/

14.05/ny

Tóth

-17-

bb 26. árvizből ivóvíz - új mesterséges tó épül nógrádban

vid k bh -cz

1972. augusztus 21.

az észak-magyarországi vízmű- és vízgazdálkodási vállalat, amelynek működése három megyére terjed ki - a tereprendezéssel és a csővezeték fektetésével megkezdte az észak-nógrádi regionális rendszer kiépítését. a háromszázötven millió forintos beruházással készülő új vízműrendszer az ivóvízben szegény és egyre fejlődő salgótarjáni medencét látja majd el egészséges ivóvízzel.

a víznyerésre érdekes és gazdaságos megoldást választottak. kutak helyett az ipolyon eddig felhasználatlanul lefolyó árvízi többletet fogják fel s megfelelő tisztítás után ezt használják fel majd salgótarján és több község ellátására.

a 3,5 millió köbméteres új mesterséges tavat a Litke és Mihálygergő között lévő, ugynevezett komoravölgyben épülő gáttal alakítják ki. mellette derítóművet építenek.

az új regionális rendszer két ütemben készül el. az első ütemben salgótarján igényét elégítik ki. a tároló megépítése után a város jelenlegi ötezer helyett tizenkétezer köbméter ivóvizet kap majd. a második ütemben bekapcsolják a szolgáltatásba a karancs-alji községeket is.

a vízmű megépítése felett a kiszáradást vállalja./mti/

--

bb 28. végetértek a csongrádi napok

vid kz bh -cz

1972. augusztus 21-

vasárnap végetért gyorsan fejlődő tiszaparti kisvárosunk, csongrád, két héttig tartott, s immár hagyományos rendezvénysorozata a „csongrádi napok”, a két hét alatt mintegy 40 esemény vonzotta az ország más részeiből is a látogatókat. egyes napokon 20 000 vendéget fogadtak. ilyenkor szinte megduplázódott a kisváros lélekszáma. az ünnepi események alkalmat nyújtottak arra is, hogy a szórakoztatás mellett bemutassák a város múltját, jelenét, fejlődését. sokezren gyönyörködtek a színes tiszai vizikarnevalban, a muzeális értékű öreg autók országos versenyében és sok más rendezvényen, a rendezők elérték céljukat: sokan megismerték, s turisztikai szempontból is megkedvelték a szépfekvésű tiszaparti kisvárost./mti/

--

- 18 -

14.12 bh

D 14<sup>4</sup>

bb 27. a szegedi ünnepi hetek sikere - hetvenötezer néző a szabadtéri játékokon

vid kz bh -cz

1972. augusztus 21.

vasárnap végetért a szegedi ünnepi hetek gazdag eseménysorozata. papp gyula a szegedi városi tanács elnökhelyettese hétfőn megtartott sajtótájékoztatóján egyebek között elmondta, hogy az idei ünnepi hetek eseményei a szokásos másfél hónap helyett csaknem két hónapig tartottak. ez idő alatt 63 kulturális és más rendezvényen vehettek részt a látogatók. első sorban ezek megtekintésére több mint 400 000 hazai és külföldi vendég érkezett a városba. az ország minden részéből 16 különvonat, 167 különautóbusz futott be a pályaudvarokra. külföldről 137 különautóbusz érkezett. 150 belföldi és 38 külföldi csoportnak tartottak városnéző sétát panoráma buszokkal. mikro-vonatokkal, idegenvezetők kalauzolásával.

a legnagyobb eseményt a dóm téri színpadon megtartott szabadtéri játékok jelentették. öt bemutatójának 16 előadását 75 000-en tekintették meg. ezuttal ismét bebizonyosodott, hogy szeged a napfény városa, hiszen az országosan rendkívül szeszélyes, esős időjárás ellenére szegeden mindössze egy előadás maradt el az eső miatt. egy-egy előadáson átlagosan csaknem 4.700 néző foglalt helyet a szabadtéri nézőtéren.

a kiegészítő rendezvények közül a legnagyobb közönségsikere a szegedi ipari vásárnak, valamint a nemzetközi mezőgazdasági kiállításnak volt. ezeket együttesen több mint százezren tekintették meg. ugyancsak nagy sikerrel zárultak az ifjúsági napok, amelyre 7 000 fiatal érkezett az ország minden részéből. a jövőben az ifjúsági napokat magyarországi „kis világifjúsági találkozóvá”, kívánják bővíteni. nagy számban hívnak meg ugyanis külföldi fiatalokat különösen szeged testvérvárosaiból.

a szabadtéri játékok jövő évi programjával kapcsolatban elmondta, hogy még nincs véglegesen kialakult műsorterv. sok külföldi opera- illetve táncgyűjtéssel ugyanis még nem fejeződtek be a tárgyalások./mti/

--

bb 30. beázott a nemzetközi kábel

vid kz bh -cz

1972. augusztus 21.

a péntek óta tartó esőzések következtében győr és ötveny között beázott a győrt és mosonmagyaróvárt összekötő, valamint a nyugati országok felé vezető nemzetközi kábel. vasárnap este kilenc óra óta, győr és mosonmagyaróvár között nincs távbeszélő - illetve táviróösszeköttetés a nyugati országokkal mikronlácson tartják a távbeszélő és a táviróforgalmat. a pápai hálózatfenntartó üzemegység zavarelhárító csoportjának két brigádja a helyszínen tartózkodik, hogy mielőbb megszüntessék az üzemzavart./mti/

--  
- 19 -

14.25 bh

bb 29. eredményes vietnami műszakokat tartottak az építő-  
táborozók

1 pr tr szö bh -cz 1972. augusztus 21.

ujabb számottevő summával gyarapszik a magyar fiatalok vietnami szolidaritási csekk számlája, újabb forintok gyűlnek a vdk-ban felépítendő ezerszemélyes szakmunkástanuló intézet költségeire: az elmúlt héten vietnami külön műszakot tartott a magyar kommunista ifjúsági szövetség 26 központi építőtáborának utolsó váltása, több mint 4.300 egyetemista és középiskolás fiú, leány.

a kisz központi bizottságának felhívása nagy visszhangra talált az önkéntes munkások között. a kisz kb építőtáborok bizottságához érkező hírek tanúsága szerint jónéhány brigád dolgozott 8 órás „ felnőtts „ műszakot a táborban szokásos 6 órás munkaidő helyett. az ifju középiskolás és egyetemista építőknél különösen az adott lendületet, hogy önálló keresettel nem rendelkezvén eddig javarészt csak tiltakozó akciókon, gyűléseken, különböző demonstrációkon adhattak kifejezést szolidaritásuknak, - a testvéri vietnami nép igazságos harcának anyagi támogatására sokuknak most először nyílt lehetősége.

munkájuk teljes értékéről az idő rövidsége miatt természetesen még nem készült összegező statisztika, de a felajánlott pénz nagyságát érzékelteti, hogy csupán táborozó diák napi „ keresete „ 30 és 70 forint között mozog.

az egerfarmosi fiutábor lakói alaposan kitettek magukért, 8 órás munkájukkal 20 000 forinttal gyarapították a vietnami csekk számla összegét. a balatonboglári gyümölcszedő lányok munkájának értéke jóval meghaladta a hétezer forintot. körülbelül hat-ezer forinttal járulnak hozzá a szakmunkástanuló intézet felépítéséhez a csillebérci uttörtábor csinósításán tevékenykedő középiskolás fiúk, s négyjegyű számmal írják azt az összeget is, amelyet az újbögi tábor paradicsomszedő leányai kerestek./mt1/

.-.

bb 31. kiállítás az ndk műszaki-tudományos tájékoztatásáról

t don szö bh -cz 1972. augusztus 21.

a német demokratikus köztársaság műszaki-tudományos tájékoztatásáról nyílt kiállítás hétfőn az ndk kulturális és tájékoztató központjában. a tárlaton 60 tábla mutatja be a többek között az ndk-ban alkalmazott információs eljárást munkamódszereit, valamint az elektronikus számítógépek segítségével végzett adatfeldolgozást. az érdekes kiállítás - amely főként mérnökök, újítók és a műszaki-tudományos információkat felhasználók számára lehet hasznos - szeptember 15-ig tekinthető meg./mt1/

.-.

- 20 -

14.45 bh

NK 14

bb.32. 5-10 millió forint 3-6 hónap alatt megtérül - megkezdődött a xv. magyar emissziós szinképelemző vándorgyűlés

vid/kz/ok -cz

1972. augusztus 21.

az utóbbi 20 évben csaknem 1 000 spektrokémiai szakdolgozat jelent meg magyar szakemberek tollából. mintegy ezer szinképelemző berendezés működik már hazánkban. ez a két szám is jól mutatja a hazai eredményeit annak az utóbbi években világszerte gyorsan fejlődő tudománynak, amely a legkorszerűbb módszerekkel vizsgálja az anyagok kémiai összetételét. a hazai kutatások mindig a legaktuálisabb problémák megoldását szolgálták, s így jól alkalmazhatók a gyakorlatban, melyek a legújabb eredmények, mik a feladatok? - ezt vitatják meg a hétfőn tatabányán megnyílt xv. magyar emissziós szinképelemző vándorgyűlésen. a 150 szakember részvételével lezajló konferencián több mint 40 előadás hangzik ek, és több vitautlásra kerül sor. a megnyitón dr. török tiber akadémikus és mások méltatták hazai kutató és gyakorló szakemberek világszerte elismert tevékenységét.

az mti hírmagyarozója írja:

az izzógázok és gázok önmagukra jellemző vonalas szinképet bocsátanak ki. spektroszkópia a szinképvonalak hullámhosszáinak, intenzitásának, alakjának és szerkezetének a vizsgálatával meghatározza az anyagok al kémiai összetételét. szinképelemzésre bármilyen halmazállapotú anyag alkalmas, mert gerjesztéssel kis részben elgőzölögtenek. a szinképelemzés a különböző anyagvizsgálati módszerek között azért hódít egyre nagyobb teret, mert rendkívül kis mennyiségű anyagból nagy pontossággal, minden roncsoló hatás nélkül, és nagyon gyorsan képes az összetételt meghatározni. nagy előnye az is, hogy teljesen automatizálható. a lenin kohászati művekben, a csepel vas és fémművekben például a szinképelemzés legkorszerűbb berendezései, a spektrométerek már szervesen beépülnek a technológiai folyamatokba. percekben belül meg tudják állapítani mondjuk meg azt, hogy az 1,600 fokos izzó, folyékony anyag milyen kémiai összetételű, s így ennek megfelelően tudják a termelési folyamatokat szabályozni.

a szinképelemzési módszerek rendkívül gazdaságosak. egy teljesen automatizált spektrométer például - amely 5-10 millió forintba kerül - három-hat hónap alatt kifizeti önmagát. ugyanis egy laboráns és egy segédmunkás közreműködésével, elenyészően kevés segédanyag felhasználásával 800 mintát képes műszakonként elemezni.

a szinképelemzésre az élet minden területén nagy szükség van. ez tette lehetővé például a csillagok kémiai összetételének és különböző fizikai tulajdonságainak a meghatározását. belát-hatatlan jövő vár erre a tudományra az űrhajózástól kezdve az ipari és mezőgazdasági termelésen át a régészeti leletek elemzéséig./mt1/

.-.

15.45/ok

20 -

NK 1600



bb.37. egy karambol - öt sebesült

vid/ok hgy

1972. augusztus 21.

a nógrád megyei szendehely és rátság között hétfőn előzés közben a vizes úton megcsuszott egy 1h 67-55 rendszámu személygépkocsi, amelyet lomen jános 23 éves békli lakos vezetett. a kocsi kétszer is megpördült és átvágódott a menetirány szerinti baloldalra, ahol összeütközött megyeri jános 26 éves érsekivadkerti lakos in 32-92 forgalmi rendszámu személygépkocsjával. a karambolnak öt sérültje van: súlyosan megsebesült lomen jános utasa, holtsági ferenc 26 éves szendehelyi lakos, valamint megyeri jános. könnyebb sérüléseket szenvedett megyeri jánosné, valamint a gépkocsiban utazó cédulás istván 25 éves érsekivadkerti lakos és felesége is. a sérülteket a mentők a váci kórházba szállították.

a nógrád megyei rendőr-főkapitányság a baleset ügyében vizsgálatot indított./mti/

---

bb.38. lengyel művészegyüttes somogyban

vid/ok hgy

1972. augusztus 21.

a kulturális csereprogram keretében a somogy megyei általános fogyasztási szövetkezet meghívására egy hetes vendégszerelésre somogy megyébe érkezett a lengyelországi gorlicei „gornik”, művészegyüttes. a 44 tagu együttes a gorlicei bányagépeket készítő gyár fiataljaiból áll. a lengyel nép táncaiból, dalaiból, zenéjéből, a vajdaság gazdag folklórjából négy bemutatót tartanak hétfőn, a somogy megyei kisbárapáti művelődési házban, majd attalában, a segesdi és a homokszentgyörgyi művelődési házban lépnek fel. a lengyelekkel együtt több somogy megyei együttes is bemutatkozik./mti/

---

bb.39. augusztusi hidegrekord budapesten

1 kg/gk/1e/ok hgy

1972. augusztus 21.

a sarkvidéki hideg légtömegek beáramlása nyomán kialakult barátságatlan időjárás az egész kárpát-medencére kiterjedt, s a meteorológiai intézet hétfő délutáni jelzése szerint országunk jelenleg európa leghidegebb pontja. méga jeges-tenger partján lakók sem fázhatnak annyira, mint a budapestiek. az utóbbi öt napban 22 fokot zuhant a hőmérséklet - ebből született méga hétfői hidegrekord: a 12 fokos hőmérséklettel, ilyen keveset augusztus 21-én budapesten még soha nem mértek. az országos esőzés is szó szerint értendő - ritkán fordul elő, hogy valamennyi meteorológiai állomás egyidőben esőt jelezzon, mint ahogy hétfőn délután történt.  
/folyt.köv./

17/30/ok

- 24 -

bb.39./augusztusi ....folyt./ok

az október közepére emlékeztető idő zordságát még fokozza a gyakori erős orkán és a szélvihar. a balatoni hajók a kikötőkben állnak, míg a 110/km/óra sebességgel vágató szél le nem csillapodik.

kedd estig hazánkban az előrejelzés szerint csökken a szél, s a hőmérséklet is emelkedik néhány celsius fokkal. a hét végéig várhatóan 24-26 celsius fokig melegszik fel ismét a levegő, az esőzés is megszűnik./mti/

---

bb. 40. vietnami pártmunkás küldöttség érkezett hazánkba

t/rj hgy

1972. augusztus 21.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn vietnami pártmunkásküldöttség érkezett hazánkba, élén hoang huu nhan-nal a vietnami dolgozók pártja központi bizottsága iparügyi bizottságának helyettes vezetőjével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. csizmadia ernő, a központi bizottság osztályvezető helyettese fogadta. jelen volt hoang cuong, a vdk budapesti nagykövete. /miti/

---

v

bb. 41. elhunyt bertalan imre

i/kg/rj hgy

1972. augusztus 21.

bertalan imre ujságíró, a nők lapja helyettes főszerkesztője 64 éves korában elhunyt. gazdag életut állt mögötte, a felszabadulás után évekig dévaványa község párttitkára volt, majd a fejér megyei lap szerkesztője lett. később a magyar nemzet rovatvezetője, majd az élet és irodalom olvasószerkesztője volt. 1959 óta dolgozott a nők lapjánál. aktív közéleti tevékenységet folytatott. munkájáért több ízben kitüntették, birtokosa volt a munka érdemrend arany fokozatának.

bertalanimrét a muosz, a hírlapkiadó vállalat és a nők lapja saját halottjának tekinti, temetéséről később történik intézkedés. /mti/

---

18.10 rj

- 25 -

RA 18 25

bb. 42. megnyílt a székesfehérvári ipari kiállítás

vid/rj hgy

1972. augusztus 21.

a milleniumi rendezvények sorában hétfőn délután megnyílt a székesfehérvári ipari kiállítás. a megyei szervezete rendezésében 42 székesfehérvári vállalat mutatja be legújabb termékeit és 25 éves fejlődését a józsef attila gimnázium termeiben. kalmár dezső, az mszmp székesfehérvári bizottságának első titkára megnyitó beszédében elmondotta, hogy jelenleg csaknem 40 000 ember dolgozik a megye székhely ipari vállalatainak. többen, mint harminc évvel ezelőtt székesfehérvár teljes lakossága.

a kiállításon a videoton gyár bemutatta az eddig készített rádió- és tévé készülékét, köztük a legújabbat a sztereo-rádiót. a székesfehérvári butoripari vállalat az alba regia és a bori garnitúrák mellett kiállította a pvc-fóliával borított „skála„ típusu szekrényfalait. a finommechanikai vállalat postai levelezőlap-árusító automataát mutat be. külön teremben ismertetik meg a látogatókkal a fejér megyei állami gazdaságok terményeit.

a székesfehérvári ipari kiállítás augusztus 27-ig tekinthető meg. /mti/

..-

bb.43. évadnyitó társulati ülés a nemzeti színházban - augusztus 20-án tartják az első bemutatót

tt nn/gk/ok hgy

1972. augusztus 21.

hétfőn 135. évadját nyitotta meg a nemzeti színház. az évadnyitó társulati ülésen megjelent malonyai dezső, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője, dr. deák livia, a VII. kerületi pártbizottság első titkára, szabó ervin a színházi dolgozók szakszervezetének titkára is.

marton endre kétszeres kossuth-díjas kiváló művész, a nemzeti színház igazgatója meleg szavakkal köszöntötte a művészeket és a műszaki technikai dolgozókat. ismertette a társulat előtt álló feladatokat, művészi célokat, hangsúlyozta, hogy a további eredményes munkához bátor, művészi kezdeményezés, tevékenység szükséges.

a jelenlevők szeretettel köszöntötték a nemzeti színház új tagját, bátyi lajost. /folyt.köv./

- 26 -

19.40/ok

NA 2030

bb.43./évadnyitó társulati ülés .....folyt./ok

a nemzeti színház első bemutatóját augusztus 29-én tartja - a budavári palotában. ekkor kerül színre először hazánkban george tabori pinkville című játéka. marton endre rendezésében, görgey gabor fordításában. a zenés játék főszerepeit, amely a vietnami agresszió aktuális kérdéseit veti fel - pathó istván, szokolay ottó, sinkó lászló, blaskó péter játasszák. szeptember 29-én újítja fel az együttes peter weiss, marat drámáját, október 26-án pedig maróti lajos, az utolsó utáni éjszaka című játéka kerül a nézők elé a budapesti művészeti hetek rendezvénysorozata keretében. a tervekszerint november 3-án gogol a revizor című játékát tűzik műsorra a leningrádi állami színház kiváló vezetője, tovszotogonov rendezésében. azelőztes tervek szerint január elsején a petőfi évforduló tiszteletére tartják illyés gyula két férfi című színművének premierjét./mti/

..-

bb.44. meghalt nemes béla

gg/ok hgy

1972. augusztus 21.

hatvanéves korában, hétfőn elhunyt nemes béla, a képzőművészeti alap kiadványvállalatának igazgatója. tizennyolc éve - alapításától - irányította a kiadó sokrétű tevékenységét. májusban 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntették ki. az utolsó napokig szorgalmasan dolgozott; halála kulturális közéletünk fájó vesztesége.

nemes béla temetéséről később intézkednek./mti/

..-

bb.45. időjárásjelentés

gg/ok hgy

1972. augusztus 21.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 21-én, hétfőn este 19 órakor:

hűvös idő

várható időjárás kedd estig: időnként felszakadozó felhőzet, többfelé eső, záporosó. a többfelé erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél csak fokozatosan mérséklődik. hűvös marad az idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 16-21 fok között. /mti/

..-

19.45/ok

- 27 -

NA 2030

- Vege -